

«Αυτοάμυνα» τού πολίτη η φορολογική ανειλικρίνεια

ΤΟΝΙΣΕ Ο Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ, ΣΕ ΟΜΙΛΙΑ ΤΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΡΑΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, ΣΤΗΝ ΠΑΝΤΕΙΟ

«Η ανειλικρίνεια είναι ο μόνος τρόπος για να μπορέσουν οι φορολογούμενοι να αντιμετωπίσουν το φορομπηχικό κράτος». Αυτό είπε χθές ο καθηγητής και πρώην υπουργός Εθνικής Οικονομίας κ. Κ. Σημίτης μιλώντας στην Πάντειο Σχολή σέ συζήτηση με θέμα την παραοικονομία.

Ο κ. Σημίτης τόνισε ότι η παραοικονομία οφείλεται σε διοικητική και πολιτική ανεπάρκεια και για να περιοριστεί πρέπει να βελτιωθεί σημαντικά το επίπεδο της δημόσιας διοίκησης.

Ο κ. Σημίτης απέδωσε την ανάπτυξη της παραοικονομίας στην πληθώρα των διοικητικών ρυθμίσεων και επεσήμανε ότι σήμερα υπάρχει μία τάση για πολύπλοκες και αδιαφανείς ρυθμίσεις που υποθάλλουν την φοροαποφυγή και την προσφυγή στην παραοικονομία.

Ο ιρυθμίσεις αυτές καθιστούν τον ελεγχόμενο έρμαιο του ελεγκτού.

Οι πρακτικές των φορολογικών αρχών επιβάλλουν στους φορολογούμενους την ανειλικρίνεια, η οποία είναι ο μόνος τρόπος για να μπορέσουν να ελέγξουν τις επιπτώσεις των φορολογικών δηλώσεων.

Ο περιορισμός της παραοικονομίας, είτε, απαιτεί πολιτι-

κή περιορισμού των μικρών επιχειρήσεων και επεσήμανε ότι πολιτική που προσπαθεί να διατηρήσει τις μικρές μονάδες και να πατάξει ταυτόχρονα την παραοικονομία είναι αντιφατική.

Αναφερόμενος στο φορολογικό σύστημα ο κ. Κ. Σημίτης είπε ότι οι συντελεστές του φόρου εισοδήματος και η φορολογική κλίμακα πρέπει βαθμιαία να αναθεωρηθούν με βάση τα πρότυπα ζωής και δαπάνης των φορολογουμένων και πρέπει να συνυπολογιστεί η επίπτωση του πληθωρισμού. Οι έμμεσοι φόροι χρειάζονται εκλογίκευση με επιβάρυνση όχι της αγοράς αλλά της χρήσης των προϊόντων, όπου αυτό είναι δυνατόν.

Επίσης ο κ. Κ. Σημίτης αναφέρθηκε στο ασφαλιστικό σύστημα και είπε ότι πρέπει να αναμορφωθεί το ισχύον σήμερα σύστημα και να καθιερωθούν ομοιόμορφοι κανόνες συνταξιοδότησης, ώστε να λειτουργήσει πιο σωστά η αγορά εργασίας και να περιοριστεί η αδήλωτη απασχόληση.

Ο κ. ΕΥ. ΒΟΛΟΥΔΑΚΗΣ

Ο καθηγητής κ. Ευ. Βολουδάκης στην ομιλία του αναφέρθηκε στους τρόπους μέτρησης της παραοικονομίας της οποίας το μέγεθος εκτιμά σε 32ο)ο του ΑΕΠ περίπου.

Την τελευταία τριακονταετία, είπε ο κ. Βολουδάκης, το μέγεθος της παραοικονομίας στην

Ελλάδα, αυξήθηκε με ετήσιο ρυθμό γύρω στο 2ο)ο αλλά ο ρυθμός ανόδου φαίνεται να επιβραδύνεται την τελευταία δεκαετία.

Τά μεγέθη αυτά που έχει υπολογίσει ο κ. καθηγητής, επαληθεύονται και από μη δημοσιευθείσες εκτιμήσεις της Εμπορικής Τράπεζας. Οι ενδείξεις είτε, είναι ότι το ποσοστό αυτό είναι μόνον υψηλό, αφού φθάνει τα ανώτερα όρια των διεθνών εκτιμήσεων, αλλά ήδη φαίνεται ότι προσεγγίζει μία οροφή προς την οποία κινείται με βραδύ ρυθμό.

Ειδικότερα είπε ότι για τις ΗΠΑ έχουν δημοσιευθεί εκτιμήσεις που κυμαίνονται από 3, 5ο)ο έως 33ο)ο του ΑΕΠ, για την Αγγλία από 1ο)ο έως 15ο)ο για τη Δ. Γερμανία από 4ο)ο ως 13ο)ο για τη Σουηδία από 1,5ο)ο έως 13,2ο)ο και για την Ελλάδα από 10ο)ο έως 40ο)ο του ΑΕΠ.

Η μεγαλύτερη έκταση της παραοικονομίας σύμφωνα με τη μελέτη του κ. Βολουδάκη επισημάνθηκε στους τομείς των κατοικιών 91ο)ο των κατασκευών 71ο)ο και των διαφόρων υπηρεσιών 65ο)ο ενώ για τον τομέα της μεταποίησης υπολογίζεται σε ποσοστό 15ο)ο του αντιστοιχού προϊόντος.

Στη συζήτηση επίσης συμμετείχαν οι καθηγητές κ.κ. Κ. Βαϊτσος και Μ. Παπαγιαννάκης.